

文明之城 因人而美



慈善募捐现场 资料图片

一位老人，16年来一直在重复做一件事——用一双巧手给贫困地区的孩子织毛衣。她说，只要身体允许，会一直织下去，答应他们的事情，一定会做到。她的坚持，让全国网友非常感动，都称她是“毛衣奶奶”。她叫韩翠菊，从她身上，我们读懂了“爱与奉献”。

一位女孩，面对凶手，用身体护住同学，自己却身中数刀。她说：“我是军人的孩子，如果我不冲上去，她可能会死。”身体恢复后，她活跃在志愿服务一线，最近正在为社区防疫事业贡献力量。她叫崔译文，在她身上，我们读懂了“勇气和责任”。

宁波是一片好人成长的沃土，在这片热土上，千年古城的深厚底蕴、敢为人先的好传统、慈孝先行的好家训好家风，激励了一代又一代宁波儿女，传承文明、甘作模范、争当好人。

A 从一个人到一群人 他们将孤岛连成大陆

刚刚过去的一年，并不平静。这一年，天使白、志愿红、守护蓝……是我们见到最多的颜色。

一张11人的叠手加油照，肤色黑白分明，刷爆了宁波人的朋友圈。他们是来自北仑大碇街道“漾·公益”社会服务中心的志愿者，这是一支年轻的公益团队，2018年成立，从最初的50人，发展到在已有注册会员1380人。

镇海发生疫情后，他们迅速行动，屡屡出现志愿服务任务被“秒光”的现象。台风“烟花”过后，很多种植园里一片汪洋。在“爱心助农”活动中，“漾·公益”的骨干成员郑佩佩和志愿者们组团到海曙集士港，帮助农户采摘葡萄……更多的时候，他们扮演着“冲锋队”的角色，哪里有需要就出现在哪里。

“我们取名‘漾·公益’，就是希望这支公益团队，就像是扔进河里的一块小石子，能掀起涟漪，荡漾出爱的水花，希望有越来越多的人加入我们。”岁末年初之际，“漾·公益”的骨干成员郑佩佩许下了这样的新年愿望。

这些微光汇聚，激励我们从一个个原点走出，又将一个个原子彼此相连，把孤岛连成陆地，彼此守望相助。

B 从一群人到一座城 宁波『爱心线』持续上扬

每年年底，总有一份特别的爱会温暖整个城市，那就是“顺其自然”。这位从来没露过面的爱心人士，连续23年向宁波市慈善总会捐款，累计捐款金额达到1363万元。

这些年来，“顺其自然”的身份一直是个谜，但这并不妨碍人们对其心生敬意，并争相效仿其匿名捐款。以“顺其自然”为代表的爱心群体，已然成为宁波这座爱心城市的一大标志。无数宁波人默默参与、支持慈善事业，不管捐款多少，重要的是传递心里的爱和温暖。

近日，宁波市慈善总会发布近5年“善款大数据”，数据显示宁波善款数额屡创新高，2021年，宁波慈善总会募集了1.965亿元，全市两级慈善总会共募集善款10.507亿元。

宁波的“爱心线”持续上扬，原因是多方面的。“这些年，慈善理念越发深入人心，无数宁波人参与、支持慈善事业，特别是以‘顺其自然’为代表的匿名慈善群体，已成为宁波这座爱心城市的一大标志。而慈善募捐长效机制发力，慈善平台不断创新，慈善组织网络在城乡实现全覆盖，更是让慈善触角不断延伸。”市慈善总会工作人员表示，随着数字化改革推进，慈善事业公开透明程度越来越高，捐赠者只要点点手机，就可完成捐款、设立慈善基金、奉献爱心。

对宁波人来说，爱心与善意不是一时的爆发，而是流淌在血液中的城市基因。

2021年10月，在宁波务工20多年的贵州人郝昌鸾带着患有重症红斑狼疮的儿子小凯来宁波求医，经过几天抢救终于看到希望，却被10多万元的医疗费缺口难住了。

宁波人的“倾城之爱”再一次汹涌而来——甬上APP和宁波晚报微信公众号上的报道发布后不到2小时，1300多位爱心人士慷慨解囊，达到额度后捐助通道自动关闭。

“我做梦也没想到，会有这么多宁波人来帮助我们一家。我感觉，在我身边走过的每位宁波人都是我的亲人，都可能是帮助过我儿子的人。”这个中年汉子激动得泪流满面。

一群人感动一座城，一座城又感动无数人，每一次爱的接力和传递，都在丰满着这座城市的大爱品格。

C 礼遇好人 好人有好报已成为常态

从一个好人的善举，到一群好人的涌现，“好人精神”引发了“好人效应”。

在宁波，爱与善早已成为城市的文化基因。与此同时，宁波市仍然在不断激励、回馈“身边好人”及志愿者方面，积极探索关爱机制，让好人好报真正落到实处。

每年，宁波总会涌现很多好人好事，让人心头一暖。这背后是一套系统的好人挖掘机制。

鄞州东柳街道建立了“好人模范挖掘行动”，并将其纳入年度文明创建行动中，大力实施“暖心故事挖掘机”工程，挖掘提炼一批身边好人和道德模范，建立街道层级的好人资源库。

无偿奉献是义工的主要标志之一，对义工的奖励也往往停留在精神层面，但在宁波象山，287名义工受到了隆重嘉奖。

奖章证书、安排疗休养、免费体检、全年人身意外险……从2020年开始，象山县慈善总会在全县慈善义工展开了星级评定，并给予鼓励和支持。

“在严格评定的基础上，我们给予义工合理的奖励，这样能激发更多的人参与到义工活动中来，让好人有好报落到实处。”象山县慈善总会相关负责人说，自愿、无偿是义工服务的根本特征，但这并不代表不应该给予物质激励，全社会都应该给予义工更多的鼓励和支持。

最近，鄞州华侨城社区将改造十三铺，打造“好人工作坊”，为居民提供公益理发、心理咨询、红娘牵线、居家养老护理等服务。这里将成为一个固定的爱心集散地，让真善美的种子在每个人的身边落地生根。

春风化雨，润物无声。“好人精神”将持续浸润宁波这座“厚德之城”。

记者 林微微

希望新的一年有更多人加入
助力城市更文明

漾公益